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Abstract 
I forbindelse med igangsættelse af Region Sjælland Sporet på Medicinstudiet på KU, er det 

første semester med streaming af undervisning igangsat i efteråret 2019 på KA Medicin 

studiets 5. og 6. semester. COBL har en måned inde i semestret samlet surveyresultater fra 87 

studerende og aktivitetsdata fra streaming serveren i denne rapport, for at få mere at vide om 

de studerendes brug af og ønsker til streaming. Der har været visse tekniske udfordringer med 

afvikling af streaming i den første fase, med fx 8 ud af 28 optagelser, der ikke fungerede. 82% 

at de studerende har set mindst en livestreaming eller optagelse og de så i gennemsnit 50% 

tiden af hver optagelserne. Analysen viser, at der er stor interesse for både livestreaming 

(71%) og for at kunne se optagelser senere hen (85%). De studerende fremhæver især, at det 

giver mulighed for at følge forelæsninger, som de ellers ikke kunne se, at gense svære passager 

og dele en lang forelæsning op så det passer i deres hverdag. Der var størst utilfredshed med 

lyden på optagelserne, dels at man ikke kan høre spørgsmål fra salen og dels at nogle 

optagelser har for lavt lydniveau på forelæseren. Kun 7% af de studerende mener at 

livestreaming er forstyrrende, og nogle af de grunde der nævnes er, at der er færre studerende 

i lokalet til at interagere med underviseren og at nogle studerende holdt sig tilbage med 

spørgsmål, når de bliver optaget. De oftest nævnte forslag til forbedringer var, at der skal være 

større sikkerhed for at hver enkelt streaming faktisk lykkes, at der laves en chatfunktion til at 

seere kan stille spørgsmål og at underviser gentager de spørgsmål der stilles fra salen. 

 

Baggrund 
I forbindelse med oprettelsen af Region Sjælland spor på KA Medicinstudiet i efteråret 2019 er 

det besluttet, at alle forelæsninger skal livestreames samt gøres tilgængelige for de 

studerende i respektive Absalon kursusrum umiddelbart efter forelæsningerne. Efter at alle 

forelæsninger mv. nu er afholdt én gang på 6. semester i semesterets første periode, uge 34-

38, og én gang på 5. semester er er formålet med nærværende rapport at følge op på kvalitet 

af driften og på feedback fra de studerende. Rapporten vil danne grundlag for justeringer. 

COBL har stået for dataindsamlingen. Yderlige oplysninger kan fås hos 

henrik.bregnhoj@sund.ku.dk.  

 

Metode 
Et elektronisk spørgeskema med 6 spørgsmål og muligheder for at skrive kommentarer i tre 

felter (se resultatafsnit) er blevet udsendt til 339 studerende på de tre kurser Almen medicin, 

Pædiatri og Gynækologi & Obstetrik (kaldet Gynobs). Udsendelse skete fredag den 20/9, som 

er dagen for den sidste eksamen for det første periode i semestret (dvs. alle studerende har 

gennemgået et ud af de tre kurser). Svarfristen var sat til onsdag 25/9 og resultaterne er 

hentet ned 27/9. Tilsvarende spørgeskema blev udsendt til 201 studerende på 5. semester den 

30/9, som var eksamensdag for Klinisk beslutningslære. Fristen var sat til 4/10, og resultater 

blev hentet 7/10. Herudover er der hentet deltagerdata dels fra livestreaming og dels fra 
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optagelser fra video.ku.dk, hvor streamede forelæsninger ligger. Data er hentet den 20/9 for 6. 

semester-kurser og 9/10 for 5. semester kurset. 

48 ud af 278 (17%) på 6. semester og 39 ud af 201 (19%) på 5. semester har besvaret 

spørgeskemaet, dvs. 87 ud af 479 (18%) af alle. Uden at have lavet statistisk analyse vil vi 

vurdere, at det er statistisk signifikant i forhold til den samlede populations relevante 

synspunkter i de åbne spørgsmål.  

Der er en vis usikkerhed i de tal, der præsenteres og resultaterne af survey-svar. Statistik fra 

streaming-serveren kan ikke sammenlignes direkte, fordi de opgøres på forskellige måder:  

1. Survey-spørgsmål om deltagelse er formuleret som ”Hvor mange undervisningssessioner 

valgte du at se (mere end ca. 25% af?)”, som et udtryk for om man har set en del af en 

forelæsning seriøst og ikke bare klikket ind i 2 minutter for sjov. Det er i sig selv åbent for 

fortolkning og vi får ikke at vide, hvem der ser 25% og hvem der ser 100%. Det formodes, 

at studerende har mange forskellige strategier for at se optagelser og livestreamings. 

Studerende blev også bedt om at svare på antals-kategorierne 2-3 og 4-8, disse er 

beregnet pragmatisk som hhv. 2,5 og 5. 

 

2. I opgørelsen af statistik for livestreaming er der kigget på tidslinjegrafer for hver 

streaming, hvor antallet af seere fremgår minut for minut af fuld længde. Der er typisk et 

antal viewers som ser hele sessionen samt enkelte ekstra peaks med 1-2 ekstra personer i 

kortere tid. Der er registreret det generelle antal seere og fratrukket 3 personer, som 

svarer til gennemsnitlige antal monitoreringscomputere som AV-folk brugte undervejs.  

 

3. Opgørelsen af antal seere på optagelser bygger på, hvor mange gange en video er set via 

et embed link (i et kursusrum i Absalon). Der er også registreret ”Average play time”, 

hvilket vi har divideret med den reelle tid der er forelæsning på optagelserne (dvs 

fratrukket pauser), for at få et billede af hvor stor en del de studerende faktisk ser. 

 

4. Der er en vis usikkerhed på antallet af studerende, som faktisk havde interesse for at følge 

streamede forelæsninger på de tre kurser 6. semester. Samlet fik 339 spørgeskemaet, fordi 

de var tilmeldt som studerende i Absalonrummene. Ud af disse er 212 indskrevet regulært 

via STADS, et ukendt antal er indskrevet manuelt, fordi de har intention om at gå til 

reeksamen i dette semesters kursus. 61 studerende fulgte i første periode et fjerde kursus, 

Akut patient, hvoraf de fleste også er indskrevet på et af de tre relevante kurser. Endelig er 

nogle er måske registreret som studerende, fordi de er studentermedhjælpere. Det 

vælges, at bruge 339 (total) – 61 (Akut Patient-studerende) = 278 som et bedste skøn for 

de studerende, der har fulgt undervisningen. 

 

 

 

 



Resultater 
 

Survey-spørgsmål: Er du tilmeldt Region Sjælland-sporet? 
6. semester, 47 svar: 5. semester, 38 svar 

 

Specifikke resultater: 3 ud af 26 (13%) på 6. semester og 5 ud af 10 (50%) på 5. semester af de 

studerende på Region Sjælland sporet har udfyldt spørgeskemaet, hvilket giver en lidt usikker 

statistisk nøjagtighed for at analysere på det aspekt. Alle 8 havde set flere end en optagelse og 

5 havde set livestreamede forelæsninger. Alle otte vurderede, at de fik mere eller som 

minimum mindst lige så meget ud af at følge en streaming som at være tilstede i lokalet, 

hvilket tyder på, at der samlet set er en gevinst ved at se optagelser. 

 

Survey-spørgsmål: Hvilket kursus fulgte du i den første periode 19/8 – 20/9 2019? 
(kun 6. semester, 47 svar) 

 

Det vides ikke, hvorfor der er forskel i antallet af studerende fra de tre kurser, som har svaret 

på spørgeskemaet, for der er ca. lige mange på hvert hold. Måske skyldes det tekniske 

problemer med optagelser som primært ramte Pædiatri, hvor 4 ud af 6 optagelser gik i stå 

eller manglede lyd under forelæsningen, mens det på Gynobs var 3 ud af 5 og på Almen 

medicin 2 ud af 9.  

 



Survey-spørgsmål: Hvor mange undervisningssessioner valgte du at se (mere end 

ca. 25% af) som Livestreaming, dvs. et andet sted samtidig med at undervisningen 

foregik i forelæsningslokalet?  
6. semester, 48 svar:  5. semester, 38 svar: 

 

 

Der er stor forskel på 6. semester studerende, hvor kun 54% har set en eller flere 

livestreamede forelæsninger, mens tilsvarende tal er 82% på 5. semester. Disse tal bekræftes 

af statistik fra streamingportalen, hvor der i gennemsnit var 26, der fulgte livestreamede 

forelæsninger på 5. semester, mens der gennemsnitlig var hhv. 1, 4 og 7 der fulgte de 

streamede forelæsninger på Pædiatri, Gynobs og Almen Medicin. Når man lægger alle tal 

sammen fra surveys på 5. og 6. semester, dækker de (estimeret) i alt 156 unikke views, mens 

det totale antal målte unikke views fra streamingstatistikken var 232. De manglende godt 70 

views er formentlig set af studerende, som ikke har deltaget i denne survey. 

 

Survey-spørgsmål: Hvor mange undervisningssessioner har du set eller browset 

(mere end ca. 25% af) som optagelser efter de blev afholdt? 
6. semester, 48 svar:  5. semester, 38 svar: 

 

 

Også når det gælder optagelser, viser besvarelserne, at flere på 5. semester (73%) har set en 

eller flere optagelser end på 6. semester (54%). Når man lægger alle tal sammen fra surveys på 

5. og 6. semester, dækker de (estimeret) i alt 164 unikke views, mens det totale antal målte 



views fra streamingstatistikken var 885. De manglende godt 600 views er formentlig set af 

studerende, som ikke har deltaget i dette survey. 

Survey-spørgsmål: Kvalitet og udbytte: Hvordan vil du beskrive udbyttet af at se den 

enkelte undervisningsgang på skærmen, i forhold til at være i forelæsningssalen? I 

de sekvenser, hvor der ikke var tekniske udfald….. 
6. semester, 38 svar:  5. semester, 36 svar: 

    

Der er meget stor overvægt af studerende, som mener at de fik lige så meget eller mere ud af 

at se forelæsninger som streaming end at sidde i forelæsningslokalet (6. semester: 76%, 5. 

semester: 86%) 

 

Survey-spørgsmål: Andre fordele og ulemper: Hvordan oplever du muligheden for 

at have adgang til livestreaming og streamede optagelser? (Afkryds gerne flere 

felter)  
6. semester, 47 svar: 

 

 

 

 

 

 



5. semester, 37 svar: 

 

 

Der er meget stor enighed om, at det er en fordel at kunne se streamede forelæsninger. Der er 

lidt flere som finder optagelserne fordelagtige sammenlignet med antallet der angiver fordele 

ved at se livestreaminger, men de fleste har angivet begge dele som fordelagtige. 7% finder 

det forstyrrende, mens 8% finder det ligegyldigt, men halvdelen af disse to grupper angiver 

også, at de har fordele af streaming. 

 

Observationer af hver enkelt livestreaming og optagelser 
I Appendix 3 er en oversigt over de streamede forelæsninger, der er produceret i perioden 

19/8 – 13/9 2019. Hver forelæsning er angivet med titel, antal seere på hver livestreaming og 

på hver optagelse, hvor mange % af hver optagelse de studerende har set i gennemsnit og 

bemærkninger ved de streamings der enten er helt mislykkedes eller i væsentlig grad 

ukomplette. En oversigt over disse overordnede resultater er: 

Kursus Gennemførte 
streamings 

Ukomplette 
streamings 

I alt 

Klinisk beslutningslære (5. sem) 7 2 9 

Almen medicin (6. sem) 8 1 9 

Gynobs (6. sem) 3 2 5 

Pædiatri (6. sem) 2 3 5 

I alt 20 8 28 

 

Fejlraten vurderes at være uacceptabel høj og skyldes forskellige tekniske og 

bemandingsmæssige problemer. Denne rapport beskæftiger sig ikke med denne problematik, 

men det skal nævnes, at der fortsat arbejdes med at optimere systemerne, at streaming 

fremover skal skifte fra video.ku.dk serveren til en mere automatiseret streaming-form på KUs 

nye Kalturaserver og det forventes at succesraten bliver god i løbet af dette semester. 

Det ses også af tabellen, at Klinisk beslutningslære og Almen medicin er lykkedes væsentlig 

bedre end Gynobs og Pædiatri – det er en ren tilfældighed.  



Endelig skal det nævnes, at der er plads til forbedringer af lyd og billede-kvalitet, hvilket der 

også arbejdes på, så de studerende kan få en bedre brugeroplevelse fremover. Links til 

optagelserne er tilgængelige hos COBL. 

Analyse 
Analysen er opdelt i fire temaer, som præsenterer de vigtigste synspunkter og konklusioner, 

der kan uddrages af surveys og dataanalysen.  

 

Hvem og hvor mange ser livestreamings og optagelser? 
Det er tydeligvis ikke kun studerende, der er tilmeldt RS-sporet, som ser live-streamede og 

optagede forelæsninger – langt de fleste besvarelser kommer fra andre studerende. Kun få 

studerende siger at de ikke har set nogle streamede forelæsninger. 

Ifølge surveyet har 82% af de studerende set mindst en livestreaming eller en optagelse (92% 

på 5. semester, 73% på 6. semester). Der er muligvis (forventeligt) en overvægt af studerende, 

som har interesse for streamede forelæsninger, der har valgt at besvare spørgeskemaet, men 

det kan ikke ses af data. Der er i størrelsesordenen 670 ud af de i alt 1117 registrerede unikke 

streamingevents, som ikke er registreret i surveyen, hvoraf de fleste må være set af de 392, 

som ikke har besvaret surveyet. Det kan i hvert fald konstateres at interessen for at se 

streamede forelæsninger er stor. 

Optælling fra streaming-statistikken viser, at hver af de 19 fungerende livestreaminger i 

gennemsnit er set af 9 personer og hver af optagelse er set af 34 personer i gennemsnit. Da 

alle data er anonyme kan man ikke sige, hvor mange personer disse tal involverer. 

Endelig kan det ses af streaming-statistikken, at det varierer meget, hvor stor en del af en 

session de studerende ser. For de to fag med flest vellykkede streamings, Almen medicin og 

Klinisk beslutningslære, ser de studerende i gennemsnit 50 %, men det dækker over en stor 

spredning blandt de forskelige forelæsninger, som sikkert skyldes at nogle er mere egnede til 

streaming og har bedre optagekvalitet end andre – og en spredning blandt de studerende, som 

dækker over forskellig interesser og tilgængelig tid. 

Nogle af disse aspekter forklares i de studerendes fritekst kommentarer i de næste to afsnit. 

 

Rapporterede fordele ved streaming 
Besvarelsen af det sidste spørgsmål om, hvordan de studerende oplever muligheden for at 

have adgang til livestreaming og streamede optagelser viser noget om, hvad de studerende vil 

bruge muligheden til. Samlet er 85% interesserede i at se optagelser senere hen, 71% i 

livestreaming og 51% synes det er særlig interessant at se optagelserne som forberedelse til 

eksamenslæsning.  

Blandt fritekstsvarene dominerer (26% af besvarelserne), argumentet om at livestreaming og 

optagelser giver bedre mulighed for at se forelæsninger på forskudte tidspunkter, fx når man 

har arbejde, skal passe børn, er syg osv.: 



” Når mange af mine praksisdage i almen medicin lå samtidig med forelæsningerne, var 

det super fedt at jeg ikke går glip af noget undervisning men faktisk kan se forelæsningen 

på en senere tidspunkt” (6. semester) 

” Da jeg bor langt fra universitetet er det meget stor fordel for mig, at jeg kan streame 

forelæsningerne.” (5. semester) 

” Det er også super fedt at kunne se forelæsningen igen, hvis man var syg/på arbejde osv., 

det gør det virkelig fleksibelt!” (5. semester) 

Mange begrunder også fordelen ved streamede forelæsninger med studieeffektiviserende 

argumenter, fx at man kan springe i optagelserne og gense sekvenser, at man bedre kan 

koncentrere sig, når man selv kan vælge sted og tid, at man ikke behøver at høre de nogen 

gange lange forelæsninger i et stræk og at man slipper for at tage noter samtidig med man 

skal lytte: 

” Jeg havde mulighed for at spole tilbage i optagelsen, og se den flere gange. Det var et 

kompliceret tema, så det hjalp en del.” (5. semester) 

” var det helt fantastisk at kunne se forelæsningerne når man havde tid, ikke gå glip af 

forelæsninger og kunne gentage forelæsninger eller sekvenser hvis man havde brug for 

det.” (6. semester) 

”Bedre læringsmiljø for mig at vælge stedet, hor jeg vil sidde under forelæsningen på 

computeren” (5. semester) 

” Synes at det faktisk var lettere at forblive koncentreret under livestreaming, samt at man 

ikke skulle fokusere så meget på at tage noter, da man vil kunne gense det online igen hvis 

underviseren sagde noget virkelig brugbart” (6. semester) 

” Det er rart at kunne pausere optagelser, og søge lidt mere uddybende viden eller hose 

pauser, så forelæsningerne bliver nemmere at sluge.” (6. semester) 

Nogle studerende befinder sig ikke specielt godt i auditoriet og nyder godt af at følge 

forelæsningen hjemmefra, fx: 

”(..) jeg (..) har svært ved at sidde stille og konc. mig til forelæsninger. Streaming er 

genialt, så er jeg ikke tvunget at sidde stille!” 

” Jeg bliver nemt distraheret af de mange smålyde og larm i et forelæsningslokale så det 

var meget behageligt at kunne sidde derhjemme og se forelæsningen.” (5. semester) 

” Jeg har også kunnet bruge streaming som podcast og kunnet være lidt mere fysisk aktiv 

og så gennemgået slideshows senere. Streamingen har gjort mit studieliv helt vildt meget 

nemmere og mere udbytterigt!” (6. semester) 

Nogle studerende angiver, at de foretrække at være i auditoriet til undervisning, men der er 

mange situationer, hvor man er forhindret, fx: 

” Jeg foretrækker at komme til undervisningen, men synes det er fedt at have muligheden 

for at se den, hvis man er blevet forhindret.” (6. semester) 



Flere studerende angiver, at de får set langt flere undervisningssessioner end hvis der ikke var 

streaming, fx: 

” Hvis der ikke var streaming, ville jeg ikke have set nogen forelæsninger da jeg ikke møder 

op til dem pga. ovenstående (red. dårlig koncentrationsevne). Streaming under og efter 

gjorde at jeg fik meget ud af kurset!” (5. semester) 

” (…) er det virkelig godt initiativ, at der blev lagt optagelser. Det har været årsagen til at 

jeg kunne følge med i undervisningen, idet jeg samtidig har forskningsår.” (5. semester) 

Der var 51% som angav det som en fordel at kunne bruge streamede forelæsninger til at læse 

op til eksamen og det blev fx udtrykt: 

”God i forbindelse med eksamenslæsning og man har fået et større overblik over hvad 

man EGENTLIG skulle have ud af forelæsningen” (6. semester) 

 

Rapporterede ulemper ved streaming 
Det var kun 7% af de studerende som decideret syntes, at streaming er en dårlig ide, men der 

var en række studerende, som påpegede ulemper ved den streaming de havde oplevet. De 

fleste klager fra de studerende i fritekstsvarene vedrørte lydproblemer. Det største enkelte 

ting (14%) var, at man ikke kunne høre de studerendes spørgsmål på optagelserne, fx: 

”Det eneste negative er, at man ikke rigtig kan høre, hvad de andre elever i salen siger, 

hvis de svarer på et spørgsmål. På den måde bliver det sommetider lidt fragmenteret.” 

Der var også en del der klagede mere uspecificeret over dårlig lyd, hvilket sandsynligvis mest 

henviser til for lav lyd, som fx: 

”Lyden var dårlig til tider, når forelæseren bevægede sig væk fra podiet.” (6. semester) 

” det vigtigste er at (..) man kan høre forelæseren! lyden var nogle gange meget lav” (5. 

semester) 

Fire studerende fra 5. semester bemærkede også et forstyrrende ekko i selve 

forelæsningssalen (hvilket formentlig kan reduceres til et bestemt auditorium, måske en 

bestemt dag…), fx: 

”Der var et meget irriterende ekko på forelæsernes stemmer, når man var til 

forelæsningerne som blev live streamet. MEGET forstyrrende for os og forelæseren.” (5. 

semester) 

Og endelig beklagede nogle sig over, at man kan høre hvad de studerende taler om i pausen: 

”Det skal i hvert fald laves om at dem derhjemme kan høre hvad dem der sidder tæt på 

kameraet snakker om i pauserne, fordi kameraet kører.” (5. semester) 

Vedrørende teknikken var det forstyrrende at det i nogle tilfælde, især (tilfældigvis) i Pædiatri 

og Gynobs ikke lykkedes at gennemføre livestreaming fra starten af forelæsningen. Nogle 

studerende kommenterede irriteret om dette, mens andre konstaterede, at de bare så 

optagelsen senere i stedet for, fx: 



” det fungerede ikke” (6. semester, pædiatri) 

” Så længe man evt. senere kan se den i fuld længde, påvirker det ikke mit udbytte.” (6. 

semester, Gynobs) 

Ud over de tekniske problemer, som forventes løst inden næste semesterstart, var der også 

kommentarer til streamingens påvirkning af selve undervisningsform og udbytte. 5% af 

studerende påpegede, at de nu færre studerende i lokalet påvirkede interaktionen med 

underviseren, og at det gjorde nogle undervisere irriterede, fx: 

” Derudover ærgerligt at der kom så få studerende til caseundervisningen.” (6. semester) 

” . Men det virkede desværre også til at underviserne ikke fandt streamingen som en god 

idé. De ønskede istedet et højere fremmøde.” (5. semester) 

Nogle studerende refererede, at de ikke brød sig om at stille spørgsmål, når det blev optaget 

til streaming, fx: 

”Det trygge rum en undervisning session skal være, bliver forstyrret når ma ved at andre 

kigger med derhjemme, og de forkerte svar man evt kan komme med vil blive lagret i al 

evighed.” (6. semester) 

 

Rapporterede forslag til forbedringer 
Det forslag, som blev nævnt af flest (6%) var: der skal være en garanti eller stor sikkerhed for 

at livestreaming lykkes, fx: 

” hvis I for fremtiden kan garantere et stream, der fungerer, så gør det! Det er et kæmpe 

boost af undervisningstilbuddet :)” (5. semester) 

Andre foreslog, at der skulle være en chatfunktion til livestreaming, som seerne kunne bruge 

til at kommunikere og stille spørgsmål til underviseren, fx: 

” Under livestream burde der måske være en "chat" funktion, så vi seere kan informere om 

udfald under streamingen, evt stille spørgsmål til underviseren også” (6. semester) 

Det blev endvidere foreslået, at underviseren gentager spørgsmål og kommentarer fra 

studerende i auditoriet, så det kan høres, fx: 

”(…)  forelæserne blev gjort opmærksomme på at gentage spørgsmål/kommentarer fra 

salen.” (5. semester) 

To personer foreslog, at casemateriale blev delt på Absalon forud for forelæsningen, så seere 

kunne følge med, fx: 

”(..) fordi jeg ikke havde casen, der blev læst højt, foran mig. Måske skulle der være et link 

til den/de cases der gennemgås til live-sessionen, så det er nemmere at være med?” (6. 

semester)  



 

Appendix 1: Kommentarer fra studerende 
 

Uddyb gerne hvordan kvaliteten af streamingen påvirker dit udbytte:  

6. semester, 25 svar: 

Lyden var dårlig til tider, når forelæseren bevægede sig væk fra podiet. Kameraet viser tavlen, 

men kun et lille område af hvor, forelæsningen befinder sig, så det kan være svært helt at se, 

hvad der foregår. 

Var fysisk tilstede ved forelæsningerne 

Der har været problemer med om streamingen overhovedet ville virke, så ville ikke satse på 

noget og valgte derfor at tage til undervisningen i stedet for 

Synes at det faktisk var lettere at forblive koncentreret under livestreaming, samt at man ikke 

skulle fokusere så meget på at tage noter, da man vil kunne gense det online igen hvis 

underviseren sagde noget virkelig brugbart 

Jeg kan stoppe op i streamingvideoen og genafspille det underviseren siger hvis jeg nu ikke lige 

har hørt ordenligt efter eller hvis jeg gerne lige ville have noget gentaget 

Man kunne spole i det irrelevante, og man kan se det vigtigste igen. Desuden var det første 

kursus jeg har set alle forelæsninger idet jeg kunne se det efter arbejde - noget man i den grad 

har ventet på blev muligt. 

Kvaliteten har været meget varierende herunder udfald af live streaming, dårlig lyd osv. 

Jeg har jo ikke streamet noget af det 

Af stor betydning. Ved den ene session, startede livesstreamingen først 1-2 timer inde i 

forelæsningen, hvorfor jeg fulgte med derfra, men efterfølgende så hele optagelsen for at få det 

fulde udbytte. 

Jeg havde akutmedicin i denne periode og så ingen forelæsninger 

Det var nok lidt mindre udbytterigt end at være tilstedet, da det kunne være lidt svært at høre, 

hvad der blev sagt til tider, men også fordi jeg ikke havde casen, der blev læst højt, foran mig. 

Måske skulle der være et link til den/de cases der gennemgås til live-sessionen, så det er 

nemmere at være med? 

Jeg er ikke lykkedes i at se en eneste grundet tekniske vanskeligheder 

Kan spole tilbage og hører ting igen, godt til noter! 

det fungerede ikke 

Med live-streaming havde man mulighed for at sætte på pause hvilket var super rart. Derudover 

var det helt fantastisk at kunne se forelæsningerne når man havde tid, ikke gå glip af 

forelæsninger og kunne gentage forelæsninger eller sekvenser hvis man havde brug for det. 

Eneste negatice var at man gik glip af spørgsmål fra salen hvilket kunne være ærgerligt, men 

med lidt kraftigere mikrofoner kan det nemt løses. 

Jeg havde glædet mig til at bruge live streaming tjenesten til den første forelæsning men der 

kom ikke noget frem efter 5 min. Hvorfor jeg valgte at skynde mig ind til forelæsningen og turde 

ikke satse på live streaming de efterfølgende gange 

De mange tekniske fejl og stop gjorde at jeg efter nohle forsøg bare valgte at se dem som 

optagelser bagefter 

Sålænge lyden, og powerpointen er synkroniseret, er det helt perfekt. Så kan man pause, og 

spole, hvis der er ting man vil høre igen. 

Jeg har slet ikke anvendt streaming af forelæsninger på dette kursus! 

Jeg har ikke streamet 

Så længe man evt. senere kan se den i fuld længde, påvirker det ikke mit udbytte.  



var altid til stede i lokalet 

Lyden var ikke helt optimal, desværre, men selv optagelsen var ok billedemæssigt. 

Der var ikke en eneste session som man rent faktisk kunne få undervisningsudbytte ud af, de 

var enten afbrudte stumper eller slet ikke streamet 

Kvaliteten af streamingen var fin. Det er bare noget andet at være tilstede. De streamede 

"forelæsninger" var egentlig caseundervisning, så det gav bare mere at være der. Dejligt med 

muligheden for at kunne gense det dog - hvis man har brug for at høre den samme forklaring et 

par gange, er det rart at man kan gå hjem og gøre netop dette efter undervisningen er slut. 

 

5. semester, 23 svar: 

Jeg havde mulighed for at spole tilbage i optagelsen, og se den flere gange. Det var et 

kompliceret tema, så det hjalp en del. 

Man kunne ikke høre svarene fra salen, så i en case-baseret forelæsning var det svært at følge 

med. Samtidig startede gruppearbejdet før der stod i planen, så jeg kunne ikke nå hen til 

Panum, fordi jeg havde set forelæsningen på streaming og egentlig havde en plan om at 

komme til gruppearbejdet til den tid der stod i planen. 

Bedre læringsmiljø for mig at vælge stedet, hor jeg vil sidde under forelæsningen på 

computeren 

Super fedt med streaming, men forbindelse skal være stabil, så man kan regne med at kunne 

livestreame :) 

God kvalitet lig med bedre opmærksomhed under streaming 

Man kunne ikke høre de studerendes spørgsmål og svar, så mister man mange pointer, når 

underviseren ikke gentager, hvad der bliver sagt i salen. 

Kvaliteten var OK. 

lyd og kvalitet af slides er meget vigtigt. 

Helt enormt. Problemet var bare, at I ikke kunne garantere et stream, der virkede. Og der gik fx 

længe før, at HPV vaccinedagene kom op på siden. Det var mærkeligt. Men det jeg så fra 

modul 1 fungerede rigtig godt, og jeg synes, at hvis I for fremtiden kan garantere et stream, der 

fungerer, så gør det! Det er et kæmpe boost af undervisningstilbuddet :) 

For en med krudt i røven som hurtigt får lidt kriller af at sidde stille så længe, var det helt perfekt! 

Kunne have det kørende i stuen, mens jeg havde god plads til at gå lidt omkring og kunne sidde 

komfortabelt. 

Når der bliver svaret fra salen kan man ikke høre det på computeren, derfor fungerer f.eks. 

cases eller andre spørgsmål til salen ikke til livestream 

Det eneste negative er, at man ikke rigtig kan høre, hvad de andre elever i salen siger, hvis de 

svarer på et spørgsmål. På den måde bliver det sommetider lidt fragmenteret. Men når der blot 

forelæses, er det kanon at kunne se det hjemmefra. 

Lyden var ofte for lavt. ellers er det virkelig godt initiativ, at der blev lagt optagelser. Det har 

været årsagen til at jeg kunne følge med i undervisningen, idet jeg samtidig har forskningsår. 

Det havde været bedre, hvis der blev fundet en løsning så svar/spørgsmål fra salen også gik 

gennem en mikrofon. Alternativt at forelæserne blev gjort opmærksomme på at gentage 

spørgsmål/kommentarer fra salen. 

Øget udbytte ved at kunne holde pause når fokuset røg lidt og kunne spole tilbage. Mindre 

udbytte ved ikke at kunne høre al diskussion i salen. 

der var flere dage hvor det ikke virkede, og man derfor var tvunget til at se det optagne 

materiale 

Spørgsmål fra salen var svære at høre, ellers god lydkvalitet fra forelæser 



jeg kunne sidde hjemme på sofaen behageligt og se streamingen! mega fedt! Når kvaliteten af 

streamingen faldt, påvirkede det ikke mit udbytte så meget, da jeg alligevel kun lyttede til lyden 

og kiggede på power points. Tilgengæld blev det kritisk, når lyden nogle gange også røg! 

det vigtigste er at slides fremgår klart og man kan høre forelæseren! lyden var nogle gange 

meget lav 

Det var svært at høre spørgmsålene fra de andre studerende (og jeg kunne jo heller ikke selv 

spørge - kunne ellers være en sej funktion) 

Jeg kunne pause undervejs, hvis der var noget jeg ikke forstod eller spole tilbage, hvis jeg 

skulle høre noget en gang mere. 

Det var problematisk at man ikke kunne høre hvad der blev spurgt om fra salen, underviseren 

kunne være opmærksom på dette og evt gentage det stilte spørgsmål. 

 

Uddyb gerne hvordan streamingen forstyrrer, eller er en fordel for dig 

6. semester, 26 svar: 

Jeg deltog ikke i selve undervisningen, men så vidt jeg kunne forstå, så sætter streamingen lidt 

et låg på hvordan underviser og studerende agerer til undervisningen (man tør måske ikke stille 

dårlige spørgsmål, og underviseren tør måske ikke komme med rigtige cases etc., da det hele 

bliver optaget). 

Lidt forstyrrende at der ofte er nogle tekniske problemer, men så snart det kører lidt bedre, er 

der intet forstyrrende ved det. 

Fx havde jeg mulighed for at følge med i en enkelt livestream på arbejde, da jeg ikke havde 

nogle ptt i det tidsrum, hvilket var meget givende.. 

Når mange af mine praksisdage i almen medicin lå samtidig med forelæsningerne, var det 

super fedt at jeg ikke går glip af noget undervisning men faktisk kan se forelæsningen på en 

senere tidspunkt 

Se ovenstående 

Det er et kæmpe plus at kunne se dem på et andet tidspunkt. Jeg foretrækker altid at komme til 

forelæsninger, men de dage, hvor det ikke er muligt pga. arbejde, er det virkelig godt, at kunne 

se dem på et andet tidspunkt. 

Det trygge rum en undervisning session skal være, bliver forstyrret når ma ved at andre kigger 

med derhjemme, og de forkerte svar man evt kan komme med vil blive lagret i al evighed. 

Vanligt vil jeg altid deltage ved fysisk fremmøde. Jeg mener dog at streaming/ optagelser er en 

fordel, da man har muligheden for at følge med i undervisningen, trods at man ikke har 

mulighed for fysisk fremmøde. Særligt da jeg var syg ved 2 af sessionerne. 

Livestreaming er i min optik spild af tid. Jeg har svært ved at forstå hvad universitetets 

incitament er for at livestreame? Ønsker man ikke, at de studerende møder op til undervisning? 

Jeg synes ikke det tjener de studerende at holde sig væk fra forelæsningen og miste 

muligheden for at stille spørgsmål - og jeg synes slet ikke, det tjener underviserne. Hvem har 

lyst til at forelæse for et tomt lokale uden at vide, om der overhovedet sidder nogen derhjemme 

og ser med? 

Det er et genialt koncept og jeg håber virkelig i fremover vil arbejde på at få udbedret de 

tekniske vanskeligheder! Jeg ved at det fungerer på 3. semester bachelor - måske man kan få 

nogle fifs der? 

det er kæmpe fordel at kunne se en forlæsning, hvis man ikke kunne deltage i den, pga fx 

studiejob 

Det er genialt! 

Det er rigtig dejligt at have den mulighed når man bor langt fra panum 



Som ovenstående. Streaming har givet mig en hel del større udbytte! Jeg har også kunnet 

bruge streaming som podcast og kunnet være lidt mere fysisk aktiv og så gennemgået 

slideshows senere. Streamingen har gjort mit studieliv helt vildt meget nemmere og mere 

udbytterigt! 

God i forbindelse med eksamenslæsning og man har fået et større overblik over hvad man 

EGENTLIG skulle have ud af forelæsningen 

Det er helt perfekt at kunne tilrettelægge forelæsningerne rundt om ens eget liv, for det giver 

meget mere frihed til at planlægge undervisning som det passer en. 

Som udgangspunkt er det ikke noget jeg har tænkt mig at gøre så meget brug af, da jeg i hele 

min studietid har været vant til at gå til forelæsninger. Jeg kan dog sagtens se fordelene ved, at 

man kan se forelæsningerne på et andet tidspunkt, og hvis det var noget der blev introduceret 

tidligere i min uddannelse, ville jeg nok gøre brug af det mere. Jeg vil dog nok altid foretrække 

at være tilstede i lokalet, da jeg kan lide muligheden for at interagere direkte med forelæseren 

og publikum/medstuderende. På den anden side, kommer man/jeg i forvejen ikke særlig meget 

"ud" som studerende blandt undervisere og medstuderende. Jeg føler, at man nemt kan blive 

noget ensom som studerende og kan savne følelsen af samhørighed. Jeg synes derfor egentlig 

ikke at streaming er den rette vej at gå, da dette formentlig ikke vil fremme de sociale 

interaktioner. 

Det har været meget positivt for mig, da jeg ofte har været i Jylland om fredagen, og på den 

måde stadig har kunnet følge med i undervisningen. Thumbs up herfra! Dog foretrækker jeg 

stadig at komme til undervisningen, når jeg er i KBH. 

For mig var det ikke lige så lærerigt at sidde derhjemme og ikke sidde i lokalet og kunne 

bidrage. Jeg havde været til undervisningen, hvis streaming ikke var muligt. Det går også ud 

over undervisningen, at der kun sidder nogle få stykker, som svarer på underviserens 

spørgsmål. 

Det var rart at kunne gense forelæsningerne op mod min eksamen, samt at det var muligt at se 

dem efter de var afholdt, hvis jeg var forhindret i at tage til forelæsningerne. Nogle gange var 

det dog svært at høre spørgsmål og svar fra de studerende. 

Det er en stor fordel af man kan se streamingen når det passer en, på et så kliniktungt semester 

som 12. sem. det er ligeledes en stor fordel at kunne se streamingen igen op til eksamen. 

Det er rart at kunne pausere optagelser, og søge lidt mere uddybende viden eller hose pauser, 

så forelæsningerne bliver nemmere at sluge. 

Forsøg på at få det til at fungere fungerede slet ikke 

Det ødelægger den akademiske diskussion, både at man optages !! og at folk bliver væk 

Når man har barn kan man blive forhindret i at komme til undervisningen, og der er det super 

fint, at man kan se undervsningen på et andet tidspunkt. Jeg synes bestemt ikke, at det har 

været forstyrrende, at der er blevet streamet. Jeg foretrækker at komme til undervisningen, men 

synes det er fedt at have muligheden for at se den, hvis man er blevet forhindret. 

Jeg følte på ingen måde det var forstyrrende. Jeg ved dog at nogle få af mine medstuderende 

holdt sig tilbage med kommentarer til caseundervisningen fordi de vidste det blev streamet. 

Derudover ærgerligt at der kom så få studerende til caseundervisningen. 

 

5. semester, 21 svar: 

Bliver man forhindret i at komme til forelæsningen, så er det en fordel at have mulighed for at se 

den på et andet tidspunkt og sted. Så er der ingen undskyldninger så at sige. 

Der er meget få der møder op til forelæsningerne, hvilket godt kan være demotiverende både 

for studerende og forelæsere. 

Da jeg bor langt fra universitetet er det meget stor fordel for mig, at jeg kan streame 

forelæsningerne. 



Det er en kæmpe fordel, at kumme streame på andre tidspunkter af dagen. Særligt, hvis man 

har forskning imens kurset l'ber, kan det være svært at få fri alle undervisningsdage. Det er 

også en fordel at kunne dele det op, så man måske kun ser en halv dag af gangen. 

Fordel fordi: Jeg ikke bliver forstyrret af andre, fordi jeg nemt taber min opmærksomhed og har 

svært ved at sidde stille og konc. mig til forelæsninger. Streaming er genialt, så er jeg ikke 

tvunget at sidde stille! 

Der var et meget irriterende ekko på forelæsernes stemmer, når man var til forelæsningerne 

som blev live streamet. MEGET forstyrrende for os og forelæseren. 

jeg måtte arbejde i dagtiden og kunne se forelæsningerne om aftenen og i weekenden - stor 

fordel. 

Nogen gange kan forelæsninger gå hurtigt og så er det rart at man kan spole tilbage i 

livestream ved de emner man ikke helt opfangede ved forelæsningen og få dem gentaget 

Det med at man ikke behøver være til stede eller altid kan se dem igen efterfølgende, hvis man 

nu ikke kunne komme, er en kæmpe fordel. Det var dejligt og jeg håber I vil fortsætte med det! 

Giv det også til andre kurser :) 

Det er også super fedt at kunne se forelæsningen igen, hvis man var syg/på arbejde osv., det 

gør det virkelig fleksibelt! Kan selvfølgelig godt se, at det kan være lidt aparte for underviserne, 

hvis de en dag skal fremlægge for 5 personer, mens alle sidder hjemme, men for mig var det 

virkelig lækkert og fleksibelt. 

Det var forstyrrende fordi at underviseren blev forstyrret, der var ekko i salen og det var 

disideret forstyrrende. Men jeg synes at det er et godt tilbud, særligt når der er så meget 

undervisning som der er. Jeg mødte dog en del skepsis fra nogle af underviserne og at de blev 

irriteret og på grænsen til vrede over at jeg havde streamet det hjemmefra 

Det var det bedste ved kurset, og generel på hele uddannelsen, at der foreligger optagelser fra 

undervisningen, fordi det er ikke altid, man kan deltage til undervisningen på det pågældende 

tidspunkt. Jeg er virkelig imponeret over, at i har taget dette initiativ, og fortsat endelig med at 

streame undervisningen og ligge optagelserne på kunet. 

Det er altid bedre jo flere muligheder man har for at se forelæsningerne. Personligt er mit behov 

for livestreaming ikke så stort, da jeg stort set altid er fysisk fremme alligevel, men de enkelte 

gange, hvor det ikke er muligt, er det fedt at der er mulighed for livestreaming/optagelser. 

Stor fordel aldrig at gå glip af forelæsninger da de optagede filer ligger dig! Stor fordel at kunne 

se streaming hjemmefra så transporten ikke er en faktor i overvejelser om at komme til 

forelæsninger! Stor fordel at kunne gense forelæsninger så mange gange som man har lyst! 

Sommetider var der ekko i salen pga. livestream. 

Jeg sparede transporttid til uni, og jeg kunne gøre tingene hjemmefra som jeg havde behov i 

løbet af livestreamingen så som morgenmad osv. Det gjorde det virkelig fantastisk meget mere 

behageligt for mig! 

Det er altid rart at kunne styre sin egen tid - især når man har (syge) børn 

Der var flere episoder, hvor man kunne høre ekko fra streamingen i forelæsningslokalet. Det var 

meget forstyrrende. 

Det er en fordel, hvis man er syg. Eller hvis det regner :-) Eller hvis man har et møde/er på 

arbejde/er B-menneske og vil sove længe. Hvis man ønsker kun at se 3 forelæsninger på én 

dag og så se nogle i weekenderne også. 

Jeg bliver nemt distraheret af de mange smålyde og larm i et forelæsningslokale så det var 

meget behageligt at kunne sidde derhjemme og se forelæsningen. 
 

 

 



ANDRE KOMMENTARER. Skriv gerne forslag til forbedringer af initiativet med at streame 

forelæsningerne eller andre kommentarer du vil dele. 

6. semester, 9 svar: 

Under livestream burde der måske være en "chat" funktion, så vi seere kan informere om udfald 

under streamingen, evt stille spørgsmål til underviseren også 

Ikke andet end de tekniske problemer der opstod nogle gange 

Såfremt man benytter cases, at indsætte dem i powerpoint/ligge dem op i et dokument på 

absalon (de behøves ikke at indeholde svar), således at man kan følge bedre med i casene på 

optagelserne. 

Det er fint at optage forelæsningerne, men hovedløst at livestreame.. Det kan måske være rart 

at gense en forelæsning op til eksamen, men livestreaming er unødvendigt. Det er svært som 

studerende at forstå, hvorfor der ligges tid og penge i netop dette projekt når en stor del af min 

studietid har været præget af besparelser, manglende frihed til at tilrettelægge studiet og ringe 

mulighed for vejledning. Jeg så langt hellere at man brugte flere penge på SAU-timer, CAMES, 

mundtlige eksamener eller klinik. 

Vi håber det lykkedes næste kursus! 

Forbedrede mikrofoner til spørgsmål i salen. Mere information om gruppearbejde/workshop på 

forhånd så man kan møde op til de timer ved behov. Mulighed for at kunne stille spørgsmål 

gennem stream. Færre fejl/udfald ved livestreaming. 

Hvis den ikke kan livestreames, skal der i hvertfald være garanti for at der bliver lagt en 

optagelse med forklaringer op i stedet! 

Mega fedt initiativ! 

Man kunne overveje at lave tre timers "case" om til en times forelæsning om emnet, som bliver 

streamet, efterfulgt af to timers case, som IKKE bliver streamet. På den måde har man 

muligheden for en hurtig gennemgang af emnet hjemme fra sofaen, med de vigtigste ting at 

vide om emnet - en slags eksamensforberedende forelæsning altså... men ikke mulighed for at 

deltage i den lidt mere studenteraktiverende case-del. 

 

5. semester, 22 svar: 

Jeg håber at nogle af underviserne ville tage sig tid til at se deres egen forlæsning ved at 

streame efterfølgende. Da jeg er sikker på at de kan lære meget og forbedre deres 

præsentstionsteknik. Jeg prøvede fx at skrive ned ord for ord hvad en af underviserne sagde, 

og selv på papiret gav det ikke mening. 

Det skal i hvert fald laves om at dem derhjemme kan høre hvad dem der sidder tæt på 

kameraet snakker om i pauserne, fordi kameraet køre. Deres privatliv er blevet pladret ud til alle 

der streamede. 

live-streamingen skal klart være mere stabil, så man ikke går glip af dele af forelæsningerne 

pga tekniske problemer 

Det var ikke altid til at høre hvad salen sagde, ofte var det kun hvad forelæseren sagde som var 

muligt at høre. Så måske klinisk beslutningslære er et mindre oplagt kursus at streame, da der 

er mange timer med gruppearbejde, debatter og spørgsmål ud til salen. Men det virkede 

desværre også til at underviserne ikke fandt streamingen som en god idé. De ønskede istedet 

et højere fremmøde. 

Hvis der ikke var streaming, ville jeg ikke have set nogen forelæsninger da jeg ikke møder op til 

dem pga. ovenstående. Streaming under og efter gjorde at jeg fik meget ud af kurset! 

Det virkede ikke som om, at forelæserne ønskede at deres undervisning blev livestreamet. De 

gjorde ingen pædagogiske tiltag for at man skulle kunne følge med hjemme fra. Desuden var 



der nogle problemer, med nogle tidsplaner, som ikke blev overholdt, som gjorde at man ikke 

kunne nå op til den næste forelæsning i en pause, sådan som man havde forestillet sig osv. 

lyden må meget gerne forbedres. man kan desuden høre tilskuernes private samtaler. når folk 

hoster, er det umuligt at høre forelæseren. 

Sørg for at livestream bliver sat i gang ved hver forelæsning. Det var surt de dage hvor man 

ikke var taget ind på KU og livestream så ikke kørte alligevel. 

Læs mine andre kommentarspor. 

Nu fik jeg aldrig brugt det, da jeg for en gangs skyld havde tid til at dukke op (klart det jeg får 

mest ud af pga færre distraktioner), men normalt ville jeg have synes at det er en helt særlig 

fantastisk mulighed at kunne streame forelæsningerne 

Det blev kommenteret flere gange at lyden var til i pauserne og at dem der livestreamede altså 

kunne høre hvad der blev talt om, det var nærmest ubehageligt, så de skal slukkes i pauserne. 

Men jeg synes at det er et rigtig godt tilbud. Og f.eks. i patologiundervisningen fungerer det 

sindsygt godt, også som afveksling, så jeg er meget for 

underviserne skal blive bedre til at gentage spørgsmål fra salen, da disse ikke kan høres på 

stream. 

Hvis der bruges de lokaler, hvor der er mikrofoner fordelt i rummet (eks i Mærsk bygningen), 

ville man også kunne høre svar på spørgsmål, og det ville være godt. 

Det er vigtigt at man kan stole på teknikken så det faktisk bliver livestreamet/optaget HVER 

gang, samt at man kan høre spørgsmål/svar fra salen. 

Jeg ville ønske tidligere forelæsninger lå der fra første dag så man får endnu mere øget 

fleksibilitet, mere udbytte af klasseundervisning da man er bedre med i stoffet hurtigere og har 

bedre mulighed for at gentage forelæsninger inden eksamen. Derudover bedre lyd og 

mikrofoner i salen. Evt. Mulighed for at stille spørgsmål. 

Ærgerligt at det først fungerer nu, når vi alligevel ikke kan nå at få så meget mere udbytte af det 

på vores studietid ;) 

jeg oplevede flere gange at jeg begyndte dagen med at streame og så havde planlagt efter at 

cykle hen i en pause og deltage i undervisningen /gruppedele. Jeg er ikke regionsjælland spor. 

Jeg oplevede flere gange at underviserne afveg fra planen og sprang pauser over eller ikke 

holdt pauser - hvilket var meget uheldigt, for missede man gruppedannelse/komme med i en 

gruppe/undervisning. 

Måske kan man sende et skriftligt spørgsmål ind, som underviseren så kan vælge at svare på 

efter forelæsningen 

Forelæsningerne skal være mere tydelige med lyden og gerne også zoome lidt ind på 

forelæseren. Desuden gerne tilpasses i tiden, så de første 15 min ikke bare er pausen der bliver 

filmet. Men ellers super godt! 

Det var ikke helt i orden at en del af kurset ikke fremgår som obligatorisk (gruppearbejde modul 

4), men at man sidder derhjemme og hører forelæseren sige at man udelukkende vurderes på, 

hvorvidt man kan se man har været til gruppearbejdet i modul 4´s skriftlige aflevering, hvorefter 

de vælger at slukke for lyden lige som de skal til at præsentere opgaven. Dette gjorde det 

meget svært at kunne være med fjernt fra. 

Det med at forelæsere gentager de stilte spørgsmål er vigtigt for udbyttet når man streamer 

forelæsningen hjemme fra  



Appendix 2. Oversigt over emner i fritekstsvar 
Nedenstående er et forsøg på at lave en oversigt over hvilke kommentarer i fritekstsvarene 

(Appendix 1) der har mest klangbund. Hovedmeningen er uddraget fra alle svar med konkret 

indhold (positive, negative, forslag), og det er noteret hvor mange der har nævnt samme 

synspunkt. Listen er i sin karakter naturligvis subjektiv, men lavet med intention om et sobert 

overblik. 

Positivt   
At følge streaming   
 Kan bedre kombineres med arbejde, barn, sygdom 23 
 Kan koncentrere sig, mulighed for genafspilning 11 
 Behageligt at kunne vælge stedet at høre forelæsning 6 
 Kan sætte på pause 5 
 Godt at gense, selvom man har været til forelæsning 3 
 Slipper for at tage noter 2 
 Se det når man har tid 2 
 Kvaliteten var OK 2 
 Jeg har svært ved at sidde stille, godt med streaming 2 
 Man kan spole frem til det relevante 1 
 Har brugt streamings som podcast, tjekket slides senere 1 
 Jeg bliver forstyrret af lyde i forelæsningslokalet 1 
 Undervisere kan lære af at se sig selv forelæse 1 
Andet   
 God til eksamenslæsning, når man ved hvad der er vigtigt 3 
   

Negativt   
Lyd   
 Savnede at kunne høre studerendes spørgsmål 12 
 Dårlig lyd 10 
 Der var ekko i lokalet på forelæser, forstyrrende (5. sem) 4 
 Skidt at man kan høre studerendes privatsnak i pauser 3 
 Dårlig lyd når forelæser går væk fra podiet 1 
Billede   
 Det relevante er for småt i billedet 2 
Helheden   
 Fungerede ikke 3 
 Udfald af live streaming 2 
 tekniske problemer 2 
 Måske problem med synkronisering lyd og PP?? 1 
Usikkerheden   
 Valgte livestreaming fra - men så optagelser i stedet 4 
 Valgte livestreaming fra fordi der var usikkerhed 3 
Andet   
 Mangler studerende i lokalet til at interagere 4 
 gruppearbejde startede tidligere, kunne ikke frem efter streaming 3 
 Studerende tør ikke spørge dumt 3 
 Studerende bør være tilstede og kunne stille spørgsmål 3 
 Underviserne var irriterede 3 



 Manglede casemateriale ved streaming 1 
 Ville gerne kunne stille spørgsmål 1 
 Underviser tør ikke vise cases (rygte) 1 
 Kommer til at mangle socialt element i studiet 1 
 Burde prioritere andre ting i uddannelsen 1 
 Ikke klart kommunikeret at fremmøde var obligatorisk 1 
   

Forslag   
 Det skal garanteres at streaming fungerer 5 
 Lav en chat funktion til spørgsmål og kommentarer om udfald 4 
 Underviser bør gentage spørgsmål 3 
 Læg case-materiale op i forvejen 2 
 Lyd og kvalitet af slides er meget vigtig 1 
 Hav mikrofoner til spørgsmål i salen 1 
 Giv info om gruppearb./workshop på forhånd, så man kan møde op 1 
 Skriv forklaring ved optagesle når livestreaming kikser 1 
 Del undervisning bedre op i forelæsninger og cases 1 
 Tidligere optagne sessioner skal være synlige fra starten 1 

  



Appendix 3: Observerede resultater af livestreaming 
 

Titel 
Seere af 

livestreaming 
Seere af 

optagelser 
Set % af 

optagelser 
Observationer 

Klinisk kursus i almen medicin 
  

      

Introduktion til kurset og 
konsultationsprocessen 1 17 45%   

Den diagnostiske proces 
11 33 59% 

Optagelsen stopper 
pludseligt  

De raske patienter og 
screening 11 0 0% Optagelse har ingen lyd 

Almen praksis i 
sundhedsvæsenet 7 29 49%   

Evidensbaseret medicin - 
anvendelse af guidelines 6 29 33%   

Kronikermodellen og den 
ældre patient 7 34 53%   

Rationel farmakoterapi, 
infektioner og 
antibiotikabrug 3 16 38%   

psykiske lidelser og 
krop/psyke, funktionelle 
lidelser 14 20 50%   

forebyggende svangre- og 
børneundersøgelser 9 21 62%   

Gennemsnit: 7 25 49%   

Klinisk kursus i Gynækolog og obstetrik     

Akut sygdom i den sidste 
halvdel af graviditeten 2   #DIV/0! 

Meste af optagelse 
kikset 

Ønsket gravid, blødning i 8. 
uge – Reprod. Epidem. 3 20 12% 

Meget lav lyd, forelæser 
udenfor billedet 

Gynækologiske 
cancersygdomme 4 17 48% 

Første 30 min var lukket 
til livestreaming 

Patologi 4 11 49%   

Infertilitet, blødn.forst., 
PCO, endokrinologi 3 14 32%   

Gennemsnit: 4 14 43%   

Klinisk kursus i pædiatri        

Akut sygt barn, infektion, 
dehydrering ikke optaget   #DIV/0! Auditorium uden kamera 

Akutte respiratoriske 
problemer 1 17 31% Optagelser ikke komplet 



Klinisk Mikrobiologi 1 0 0% Optagelser ikke komplet 

Neonatal omst., psyko-
mot. Udv. anfaldsfænom. 0 9 17% Optagelse ukomplet 

Klinisk genetik 0 11 31%   

Diarre, mavesmerter, kron. 
sygt barn, vækst, pub 1 9 25%   

Gennemsnit: 1 10 28%   

Klinisk beslutningslære        

Modul 1: Evidens og 
beslutning 20 154 35%   

Modul 1: Evidens og 
beslutning ingen data 107 38%   

Modul 1: Evidens og 
beslutning 

Optagelse 
kikset 57 44% Billedet drejet 90 grader 

Modul 2: HPV-vaccination - 
fordele og ulemper 18 79 54%   

Modul 2: HPV-vaccination - 
fordele og ulemper 33 56 47%   

- del 2   45 39%   

Modul 2: HPV-vaccination - 
fordele og ulemper 28 46 47%   

Modul 4: Den ældre 
medicinske patient-geriatri 11 58 55% Brummende støj 

Modul 4: Den ældre 
medicinske patient-geriatri 45 20 68%   

Modul 4: Den ældre 
medicinske patient-geriatri 0 19 44% 

Første del kikset, 
studenterpræsentationer 

Gennemsnit: 26 69 51%   
 


